Wykład 3/4/5

Inżynieria odwrotna, szablony

Po wygenerowaniu domyślnego kodu można za pomocą inżynierii odwrotnej odtworzyć diagramy klas. Inżynieria odwrotna umożliwia korygowanie kodu oraz projektu, umożliwiając usuwanie z projektu nadmiarowych metod oraz wprowadzać na poziomie kodu własne metody, które są uwzględniane w projekcie. Np. metoda wstaw może zostać:

· utworzona na poziomie projektu UML i wygenerowana w kodzie źródłowym lub

· dopisana w kodzie źródłowym i przeniesiona do projektu podczas inżynierii odwrotnej.

Przykład 1
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Scenariusz przypadku użycia Przetwarzanie książek jako metoda klasy Tytul w postaci diagarmu sekwencji UML

Przykład 2. Rozwój projektu w kolejnej iteracji – Przypadki użycia Rezerwacja tytulow i Przetwarzanie tytułowi  używane wzajemnie  (stereotyp <<uses>>)
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Diagram klas uzyskany po inżynierii odwrotnej– identyfikacja nowego związku na podstawie diagramu przypadków użycia
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3. Przykład efektywniejszego podejścia do implementacji relacji 1:n-zastosowanie szablonów

1) Model rodziny klas szablonów kolekcji:

1.1) kolekcja TKol1 (wykład4) : kolekcja nieuporządkowana zawierająca metodę Szukaj z algorytmem wyszukiwania sekwencyjnego

1.2) kolekcja TKol2 (wykład5) : kolekcja uporządkowana w porządku niemalejącym zawierająca metodę Sortuj sortowania szybkiego (opartą na systemowym qsort) oraz metodę Szukaj z algorytmem wyszukiwania binarnego z powtórzeniami

1.3) kolekcja TKol3 (wykład6) : kolekcja uporządkowana w porządku rosnącym zawierająca metodę Szukaj z algorytmem wyszukiwania binarnego bez powtórzeń
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#ifndef _TKOL1

#define _TKOL1

#include <alloc.h>

#include <string.h>

#include <iostream.h>

#include <conio.h>

template <class T>

class TKol1


 { public:



T **elem;           //elem jako wskaźnik dla dynamicznej tablicy wskaźników do T*


int ile;



TKol1() {elem=NULL; ile = 0;}


 ~TKol1(){};

int Pusty(T** p)  {return p == NULL;}

int Zmien(int delta)


 { T** pom = (T**)realloc(elem,sizeof(T*)*(ile+delta));



 if (pom)
elem=pom;



return !Pusty(pom); }

int Zakres(int ktory)



{ return ktory>=0 && ktory<ile;}

int Wstaw(T* dane, int ktory)

  { if (ktory <0 || ktory>ile) return 0;

    memmove( &elem[ktory+1], &elem[ktory], (ile-ktory)*sizeof(void *) );

   elem[ktory]=dane;

   ile++;

   return 1;  }

int Usun(int ktory)

   { if (!Zakres(ktory)) return 0;

     delete (elem[ktory]);

     ile--;

     memmove( &elem[ktory], &elem[ktory+1], (ile-ktory)*sizeof(void *) );

     return 1; }

void _Usun(int ktory)

   { Usun(ktory);

     if (ile==0) Usun_kolekcje();

    else
Zmien(0);
}

void Usun_kolekcje();

friend ostream& operator<<(ostream&,const TKol1&);

virtual T* Szukaj(int (*)(T*,void*),int &,void*);

};

template <class T>

     T* TKol1<T>::Szukaj(int (*p)(T*,void*),int& ktory, void* b)



{ int pom=1;


                    ktory=ile;




while(ktory>0 && pom!=0)



                                  pom=p(elem[--ktory],b);




if (pom==0)
 

                                 return elem[ktory];




return NULL;

                   }

template <class T>
void TKol1<T>::Usun_kolekcje()

      {
while(ile>0) 

            delete elem[--ile];


delete elem;


elem=NULL; 

      }

template <class T>

 ostream& operator<<(ostream& a, const TKol1<T>& k)


{  int i=k.ile;


      while(i>0)



{a<<*(k.elem[--i]);

                   getch();}


    return a; 

          }

#endif

#ifndef _TKOL2

#define _TKOL2

#include "kol1_3.h"

#include <stdlib.h>
template <class T>

 class TKol2 : public
TKol1<T>
 

  { public:

 

       T* Szukaj(int (*)(T*,void*),int &,void*);

 

       void Sortuj(int (*)(const T**, const T**));     

   };


template <class T>


void TKol2<T>::Sortuj (int (*p) (T**, T**))



{ typedef int (*f)(const void*,const void*);

/*f  jest typem wskaźnika do  funkcji o nagłówku wymaganym przez funkcję qsort- funkcja zdefiniowana  przez programistę jest przekazywana przez wskaźniki i jest wywołana w ciele funkcji qsort do porównania kluczowych składowych dwóch elementów podczas sortowania*/

        qsort(elem, ile, sizeof(T*), f(p));

//rzutowanie do typu wskaźnikowego f wskaźnika p do funkcji porównującej 

       }

template <class T>



T* TKol2<T>::Szukaj(int (*p)(T*,void*), int& ktory, void* b)



{  //algorytm wyszukiwania binarnego z powtórzeniami



ktory= ile;




         int L=-1, S;




         while (L+1 != ktory)




           {
 S = (L + ktory)/2;



  if (p(elem[S],b)<0) 

                       L = S;



  else 

                      ktory=S;



            }




          if (ktory == ile || p(elem[ktory], b) != 0)
return NULL;




          return elem[ktory];
}

#endif
#ifndef _TKOL3

#define _TKOL3

#include "kol2_1.h"

#include <stdlib.h>

template <class T>

class TKol3: public
TKol2<T>

{ public:



 T* Szukaj(int (*)(T*,void*),int &,void*);

};


template <class T>



T* TKol3<T>::Szukaj(int (*p)(T*,void*),int& ktory, void* b)



{ //wyszukiwanie binarne bez powtórzeń  

                       int P=ile-1,L=0;  




while (L<=P)




{





 ktory = (L + P)/2;





 if (p(elem[ktory],b) < 0) L = ktory+1;





 else if (p(elem[ktory],b) > 0) P=ktory-1;





 else  return elem[ktory]; 




}




  return NULL;



 }

#endif
Iteracyjno-rozwojowy sposób projektowania i programowania cd.

1) 3-a iteracja tworzenia oprogramowania 

· podanie deklaracji i definicji klasy TTytul, która umożliwi jednoznaczną identyfikację każdego tytulu (plik Ttytul1.h) 

· podanie deklaracji i definicji klasy TPozycja oraz wykonanie pliku nagłówkowego TPoz1.h
· wykonanie programu testującego operacje wstawiania i poszukiwania w wykonanej kolekcji elementów typu TTytul  

1.1) Projekt klasy TTytul i TPozycja
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1.2) Plik nagłówkowy TTytul1.h z klasą Ttytul

//program zarządza kolekcją TTytul 
#ifndef _TTYTUL1

#define _TTYTUL1

#include <alloc.h>

#include "kol1_3.h"

#include "TPoz1.h"

class TPozycja;

class TWypozyczenie;

const dl=20;

class TTytul                          //zarządza kolekcją TPozycja

 {  char nazwa[dl];

    char autor[dl];

    char ISBN[dl];

 public:
 TKol1<TPozycja>* pozycje;

    TTytul (char* a="",char* b="",char* c="", TKol1<TPozycja>* pozycje=NULL):    

             pozycje(_pozycje) 

              {strcpy(nazwa,a);
strcpy(autor,b);
strcpy(ISBN,c);};

~TTytul()    { }

friend int Szukaj_wg_Tytulu(TTytul*a,void*b)


 {return strcmp(a->nazwa,(char*)b);}

friend int Porownaj_wg_Tytulu(const TTytul**a,const TTytul**b )


 {return strcmp((*a)->nazwa,(*b)->nazwa);}

friend ostream& operator<<(ostream& a,const TTytul& k)


{return a<<"Tytul: "<<k.nazwa<<endl<<


"Autor: "<<k.autor<<endl<<


"ISBN: "<<k.ISBN<<endl;}};

#endif
1.3) Plik nagłówkowy TPoz1.h z klasą TPozycja

#ifndef _TPOZYCJA1

#define _TPOZYCJA1

#include <alloc.h>

//#include <iostream.h>

class TTytul;

class TWypozyczenie;

ostream& operator<<(ostream& , const TTytul& );

class TPozycja

{int Numer;

 TTytul* tytul;

 TWypozyczenie* wypozyczenie;

 public:

 TPozycja (int _numer=0,TTytul* _tytul=NULL,

                TWypozyczenie* _wypozyczenie=NULL): Numer(_numer), 

                tytul(_tytul), wypozyczenie(_wypozyczenie) {};

 TTytul* Podaj_tytul()                                          {return tytul;}

 TWypozyczenie* Podaj_wypozyczenie()           {return wypozyczenie;}

 int Podaj_Numer()                                              {return Numer;}

 void Nadaj_tytul(TTytul* _tytul)                          {tytul=_tytul;}

 void Nadaj_wypozyczenie(TWypozyczenie*_wypozyczenie)







                  {wypozyczenie=_wypozyczenie;}

 void Nadaj_numer(int _numer)                          {Numer=_numer;}

 friend int Szukaj_wg_Numeru(TPozycja* a,void* b)



 { return (a->Numer-*((int*)b));}

 friend int Porownaj_wg_Numeru(const TPozycja**a, const TPozycja**b )



 { return (*a)->Numer - (*b)->Numer;}

 friend ostream& operator<<(ostream& a, const TPozycja& k)



 { return a<< "Numer: " <<k.Numer<<endl<<*k.tytul<<endl;}

 };

#endif
1.4) Program testujący kod źródłowy klas TTytul1.
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Wstaw_tytul

#include "TTytul1.h"

#include "kol2_2.h"

void Wstaw_tytul(char*, char*, char*);

void Szukaj_wyswietl_zasob(char*);

TKol3<TTytul> Zasoby;

TKol3<TPozycja> Pozycje;

void main()

{
clrscr();

//wstaw kilka ksiazek o niepowtarzalnym tytule


Wstaw_tytul("Tytul4","4","4");


Wstaw_tytul("Tytul1","1","1");


Wstaw_tytul("Tytul3","3","3");


Wstaw_tytul("T/ytul2","2","2");


cout<<Zasoby<<endl;

//sortowanie wg tytulu -


Zasoby.Sortuj(Porownaj_wg_Tytulu);


cout<<Zasoby<<endl;

//szukanie binarne bez powtorzen wg tytulu


Szukaj_wyswietl_zasob("Tytul1");


Szukaj_wyswietl_zasob("Tytul2");


Szukaj_wyswietl_zasob("Tytul5");


Zasoby.Usun_kolekcje();


getch();}

void Wstaw_tytul(char*a, char*b, char*c)

{int indeks;   //wyszukiwanie sekwencyjne z kolekcji TKol1

 if (Zasoby.TKol1<TTytul>::Szukaj(Szukaj_wg_Tytulu,indeks,a) ==NULL)

     {TTytul* Tytul= new TTytul(a,b,c,&Pozycje);

       if(Tytul)


 if (Zasoby.Zmien(1))
 Zasoby.Wstaw(Tytul,0);


 else delete Tytul;}

 }

void Szukaj_wyswietl_zasob(char*b)

{TTytul*Tytul; int indeks;  //wyszukiwanie binarne bez powtorzen z kolekcji TKol3

 Tytul=Zasoby.Szukaj(Szukaj_wg_Tytulu,indeks,b);

 if(Tytul)

 cout<<"\nZnaleziono ksiazke: \n"<<*Tytul<<"o indeksie: "<<indeks<<endl;

 else cout<<"\nNie znaleziono ksiazki o tytule "<<b<<endl;

}

2) 4-a iteracja tworzenia oprogramowania 

· uzupełnienie deklaracji i definicji klasy TTytul, która umożliwi jednoznaczną identyfikację każdego tytułu (plik TTytul2.h) 

· wykonanie programu testującego operacje wstawiania i poszukiwania w wykonanej kolekcji elementów typu TPozycja  przez elementy kolekcji TTytul
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2.1) Plik nagłówkowy TTytul1.h z klasą TTytul

#ifndef _TTYTUL1

#define _TTYTUL1

#include <alloc.h>

#include "kol2_2.h"

#include "TPoz1.h"

class TPozycja;

class TWypozyczenie;

const dl=20;

 class TTytul                      //zarzadza kolekcja TPozycja


{ char nazwa[dl];


  char autor[dl];


  char ISBN[dl];


 public:


 TKol1<TPozycja>* pozycje;


 ...................

void Wstaw_pozycje(TWypozyczenie*_wypozyczenie,int _numer)

 { int ktory;

    if ((pozycje-> TKol1<TPozycja>::Szukaj(Szukaj_wg_Numeru, 

                                                                         ktory,&_numer)) ==NULL)

     { TPozycja* _pozycja=new TPozycja(_numer,this,_wypozyczenie);

        if (_pozycja)


  if(pozycje->Zmien(1))
 

               pozycje->Wstaw(_pozycja,0);


  else delete _pozycja;

      }}

void Usun_pozycje(int _numer)

 {int gdzie;

  if((pozycje->Szukaj(Szukaj_wg_Numeru,gdzie,&_numer))!=NULL)

      pozycje->_Usun(gdzie);

  }

 ...................

 };

#endif
2.2) Program testujący wstawianie i usuwanie elementów TTytul do kolekcji Zasoby oraz wstawianie i usuwanie elementów TPozycja w kolekcji Pozycje przez elementy Ttytul
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Zwieksz_zasob
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Zmniejsz_zasob
#include "TTytul2.h"

#include "TPoz1.h"

#include "kol2_2.h"

void Wstaw_tytul(char*, char*, char*);

void Zwieksz_zasob(char*,int);

void Zmniejsz_zasob(char*,int);

void Szukaj_wyswietl_zasob(char*);

void Szukaj_wyswietl_pozycje(int);

TKol3<TTytul> Zasoby;

TKol3<TPozycja> Pozycje;

void main()

{clrscr();

//wstaw kilka ksiazek o niepowtarzalnym tytule


Wstaw_tytul("Tytul4","4","4");


Wstaw_tytul("Tytul1","1","1");


Wstaw_tytul("Tytul3","3","3");


Wstaw_tytul("Tytul2","2","2");


cout<<Zasoby<<endl;


Zasoby.Sortuj(Porownaj_wg_Tytulu);


cout<<Zasoby<<endl;


Szukaj_wyswietl_zasob("Tytul1");


Szukaj_wyswietl_zasob("Tytul2");


Szukaj_wyswietl_zasob("Tytul5");


Zwieksz_zasob("Tytul1",1);


Zwieksz_zasob("Tytul2",1);

//nie wstawi do kolekcji- ten sam numer


Zwieksz_zasob("Tytul8",2);

//nie wstawi do kolekcji-brak tytułu


Zwieksz_zasob("Tytul2",2);


Zwieksz_zasob("Tytul3",3);


Zwieksz_zasob("Tytul1",5);


cout<<Pozycje<<endl;


Zmniejsz_zasob("Tytul1",1);

//nie usunie, gdyż nie posortowano


cout<<Pozycje<<endl;

//sortowanie wg numeru - każda pozycja ma inny numer


Pozycje.Sortuj(Porownaj_wg_Numeru);


cout<<Pozycje<<endl;

//szukanie binarne bez powtórzeń wg numeru


Szukaj_wyswietl_pozycje(1);


Szukaj_wyswietl_pozycje(4);


Zasoby.Usun_kolekcje();


getch();}

.........................

void Zwieksz_zasob(char*ctytul,int numer)

{ TTytul* Tytul;


int ktory;                                              //wyszukiwanie binarne bez powtórzeń z kolekcji TKol3

if ((Tytul=Zasoby.Szukaj(Szukaj_wg_Tytulu,ktory,ctytul))!=NULL)


 Tytul->Wstaw_pozycje(NULL,numer);


else cout<<"\nNie znaleziono ksiazki o tytule "<<ctytul<<endl;

}

void Zmniejsz_zasob(char* ctytul, int numer)

{ TTytul* Tytul;


int ktory;                                              //wyszukiwanie binarne bez powtórzeń kolekcji TKol3

if ((Tytul=Zasoby.Szukaj(Szukaj_wg_Tytulu,ktory,ctytul))!=NULL)


 Tytul->Usun_pozycje(numer);


else cout<<"\nNie znaleziono ksiazki o tytule "<<ctytul<<endl;

}

void Szukaj_wyswietl_pozycje(int b)

{ TPozycja*Pozycja; int indeks;   //wyszukiwanie binarne bez powtórzeń kolekcji TKol3

 Pozycja=Pozycje.Szukaj(Szukaj_wg_Numeru,indeks,&b);

 if(Pozycja)

 cout<<"\nZnaleziono pozycje: \n"<<*Pozycja<<"o indeksie: "<<indeks<<endl;

 else cout<<"\nNie znaleziono pozycji o numerze "<<b<<endl;

}
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